
Verbale seduta 2-3-4 Maggio 2005 
 
Inizio seduta 
Comunicazioni della presidenza 
Il presidente Muratore illustra l’ordine del giorno e descrive il calendario dei lavori per i tre giorni 
della seduta. Dichiara che bisogna nominare 4 consiglieri per far parte di un gruppo di lavoro 
costituito dal CNAM e dal CNSU, individuare un consigliere che farà parte di un Board di 
certificazione costituito dalla Fondazione CRUI e dalle Parti Interessate che assegni la 
“certificazione CRUI “ ai corsi di laurea, costituire un gruppo di lavoro che elabori un parere in 
merito al documento di cui al protocollo 417 del 21/03/2005 recante disposizioni in merito a FFO-
Interventi per l’anno 2005. Il presidente invita le commissioni deputate a rivedere le mozioni già 
approvate in modo che queste abbiano carattere generale e non particolare in conformità con i 
compiti del CNSU. Dichiara inoltre che è pronta la bozza di decreto sui LEP e che bisognerà 
discutere del DPCM, che sui “requisiti minimi” la commissione didattica dovrà confrontarsi e fare 
proposte, invita la commissione sulla condizione studentesca a lavorare sulla relazione. Il presidente 
propone la realizzazione di una Assemblea Nazionale dei Rappresentanti degli Studenti da farsi in 
collaborazione con il Forum Giovani; propone inoltre un incontro con la dott.sa Marcellini, il nuovo 
Viceministro e il capo di gabinetto ed un incontro con il CNAM. Descrive le evoluzioni 
relativamente alla proroga del Cun, spiega le due possibilità che sono al vaglio relativamente al 
nuovo DPCM, dichiara che presto bisognerà discutere della proroga dell’organo visto che le 
elezione del Cnsu dovrebbero tenersi nel 2006 in coincidenza con le elezioni politiche, a tal 
proposito fa notare che bisognerà rivedere il regolamento elettorale e la ripartizione dei collegi. 
Conclude presentando la raccolta fondi per beneficenza a favore dei territori coinvolti dallo tzunami 
e informando il Consiglio che bisognerà discutere due mozioni presentate dal consigliere Giordano. 
 
Vengono presentate le candidature per il gruppo di lavoro con il CNAM, per il gruppo di lavoro sul 
FFO e per il Board di valutazione della Fondazione CRUI. 
Per il gruppo di lavoro con il CNAM si candidano i consiglieri: Falcone, Caldon, Cavallo, Boscagli, 
Visone. 
Per il gruppo di lavoro sul FFO si candidano i consiglieri: Filippino, Malagola, Tesoriero, Alberti, 
Ceparano, Visone. 
per il Board di valutazione della Fondazione CRUI si candidano i consiglieri:Angelini, Navacchia. 
Il presidente accetta le candidature e dichiara che per quanto riguarda il gruppo di lavoro con il 
CNAM e il Board di valutazione della Fondazione CRUI verrà richiesto di allargare la delegazione 
del CNSU in modo da consentire a tutti i consiglieri che ne fanno richiesta di partecipare, mentre 
per quanto riguarda il gruppo di lavoro sul FFO, questo è composto da tutti i consiglieri che si sono 
candidati ed è coordinato dal Vicepresidente Visone. 
 
La seduta è sospesa e riprenderà il giorno 3 Maggio alle ore 9:30. Nel pomeriggio del 2 sono 
previste le riunioni delle singole commissioni. 
 
3 Maggio 2005  
Ore 12:30 inizio plenaria.  
Relazione dott.sa Marcellini. 
La dott.sa Marcellini illustra l’iter legislativo del nuovo DPCM. Il Ministero ha presentato al 
“Coordinamento tecnico interregionale per il diritto allo studio universitario” una proposta di nuovo 
DPCM identico al precedente con tre modifiche che vengono illustrate al consiglio. Il 
Coordinamento ha dato parere negativo rispetto alle modifiche per ragioni tecniche: potrebbero 
creare problemi rispetto alle tempistiche per l’approvazione dei bandi. Il parere non è ostativo, la 
scelta politica verrà fatta dal Viceministro. Rispetto al parere del CNSU chiarisce che questo non è 
necessario poiché sul testo si è già espresso il CNSU nel precedente mandato. La dott.sa Marcellini 



riferisce che si sta lavorando sui prestiti d’onore in modo da ripartire il fondo di 10 Milioni tra le 
regioni che poi dovranno decidere come utilizzare i soldi e su quali settori investire. Il Ministero 
effettuerà poi una attività di monitoraggio e dopo 24 mesi ridistribuirà i fondi non spesi. 
La dott.sa Marcellini spiega che la proroga del Cun no è certa e che se vi sarà il decreto di proroga, 
questo prevedrà la sostituzione dei rappresentanti degli studenti. Relativamente al decreto sui LEP 
spiega che questo è pronto e che dopo l’insediamento della Conferenza Stato Regioni si capirà 
come procedere. Infine conclude riferendo che la Fondazione Rui sta organizzando una tavola 
rotonda e richiede un intervento da parte di un delegato del CNSU. 
Il consigliere Tesoriero chiede copia della bozza del testo di legge sui prestiti d’onore e chiede se lo 
stesso contiene dettagli attuativi rispetto ai tempi di restituzione. 
La dott.sa Marcellini chiarisce che tutti i prestiti attivati finora hanno scadenza a 2 anni. Rispetto al 
decreto spiega che, su richiesta delle Regioni, i margini di autonomia lasciati alle stesse sono molto 
ampi. Essendo infatti i prestiti d’onore considerati L.E.P., da parere delle Corte Costituzionale, 
occorre trovare un intesa in sede di Conferenza Stato Regioni. 
La seduta è sospesa. Riprendono i lavori nelle commissioni. 
4 Maggio 2005 
Ore 11:20 la plenaria riprende. 
Viene votato e approvato all’unanimità il verbale della seduta di gennaio. 
Viene distribuito il testo di legge in materia di L.E.P. sul diritto allo studio. 
Viene reso noto il calendario relativo alle successiva sedute di maggio, giugno e luglio. Il CNSU è 
convocato per il 31 maggio e il 1 giugno che potrebbe slittare per problemi tecnici al 6 e 7 giugno, il 
27 e 28 giugno ed il 14 e 15 luglio. 
Il Presidente del CNSU propone una circolare del ministero agli atenei che inviti tutti ad inserire sui 
propri siti un link al sito del CNSU. 
Il presidente da lettura del parere in merito al documento di cui al protocollo 417 del 21/03/2005 
recante disposizioni in merito a FFO-Interventi per l’anno 2005. 
Il consigliere Tesoriero spiega il punto 3 del parere. 
Il consigliere Cavallo chiede che si facciano notare nel parere gli aumenti nel FFO relativi 
all’ultima legge Finanziaria. 
Il consigliere Tesoriero replica ritenendo irrisorio l’incremento e ricordando che questo è il primo 
negli ultimi 4 anni. 
Il consigliere Alberti invita il consigli a non dare giudizi politici, visto che viene richiesto un parere 
tecnico rispetto a dei criteri di ripartizione. 
Il consigliere Cavallo fa notare come in passato sono state fatte valutazioni politiche. 
Il consigliere Tesoriero replica spiegando il senso del testo. 
Il consigliere Cavallo ritira l’emendamento. 
Il parere viene messo in votazione ed approvato all’unanimità. 
Si discutono le mozioni presentate in commissione didattica. 
Il consigliere Alfieri, presidente commissione didattica, illustra la mozione proposta dalla 
commissione denominata “Accesso alle lauree specialistiche”. Il presidente Muratore pone in 
votazione la mozione che viene approvata all’unanimità. 
Il consigliere Alfieri dichiara che rispetto alla mozione presentata dal consigliere Giordano relativa 
al DM 15/2005, la commissione deve ancora terminare la discussione. 
Il consigliere Cavallo presenta una propria mozione in cui si chiede un intervento del Ministro per 
tutelare le rappresentanze studentesche nei confronti di atteggiamenti ritenuti politicamente 
discriminatori da parte di alcuni presidi e rettori. 
Il consigliere Giordano replica chiarendo un episodio avvenuto a Siena e citato nella mozione 
presentata. 
Il presidente Muratore propone che la mozione venga messa agli atti come comunicazione di alcuni 
consiglieri al Ministro, considerando la mozione come un lettera che il CNSU riceve e trasmette al 
ministro. 



Il consigliere Cavallo accoglie la proposta. 
La consigliera Mancini illustra il lavoro della commissione sulla condizione studentesca da lei 
presieduta. 
Il consigliere Alfieri relaziona sulla mozione presentata dal consigliere Giordano relativa al DM 
15/2005. Descrive il dibattito avvenuto in commissione e spiega come la mozione è stata rivista. 
Il consigliere Lo Surdo dichiara che ritiene valida la proposta di mediazione raggiunta in 
commissione. 
Il presidente Muratore pone in votazione la mozione sul DM 15/2005 del 27 gennaio 2005 che 
viene approvata all’unanimità. 
Il consigliere Giordano ritira la mozione relativa ai lavori della “Commissione Ministeriale 
Siliquini” visto che non si è raggiunta un intesa all’interno della commissione didattica. 


